

Л. (Л. А. Шварц)

1876

11 -

Руксъ

Гражданского Права,

составленный

по

лекциямъ

Профессора Нижегородского Петербургского Университета
К. Маштакова.

6

Санкт-Петербургъ

18⁷⁹/₈₀ года.



1966

Лицо предупреждено со стороны
рукописи и за то же
подпись оставлено
в губернатора. 1879 года 11.
Дог. кн. Максим.

Введение.

Въ виду вступления въ курсъ гражданскаго
права необходимо, прежде всего дать понятие
объ его предметѣ, замыль указать его исто-
рики и литературу:

Гражданское право есть система положи-
тельных нормъ, определяющихъ частные пра-
ва каждого лица въ гражданскомъ обществѣ.

Оно отличается отъ системы публичного пра-
ва, предметомъ котораго служитъ государственное
устройство и управление, отношения государст-
венной власти къ подданнымъ и взысканіе отъ
нихъ между государствами.

Подъ предметомъ гражданского общества разу-
мьется совокупность всѣхъ бытовыхъ отношеній
между людьми, начиная съ первичной формой ихъ,
семи и рода, и оканчивая государствомъ и между-
народными сюзами. Бытовые отношенія можно
изучать съ различныx сторонъ, потому что
они определяются не только юридическими зако-
нами, но, сверхъ того, законами физическихъ и
правственныхъ и, наконецъ, каздой изъ этихъ
законовъ незавѣтъ своего исторію, замыль, исло-
ж ее свое состояніе, свою теорію и практику.
Юридическіе законы и система положительного
права определяютъ бытовыхъ отношеній изъ двухъ
сторонъ: какъ заслужитъ общественного устрой-
ства и управления и какъ основание частныхъ правъ
каждаго лица въ гражданскомъ обществѣ. Въ

толь и другое существо бытовых отношений, определяемых системного положительного права, называемых юридическими отношениями или правоотношениями, потому что в зависимости от них, помимо того, как это определено положительными нормами права, ставится вопрос о правах и государственной власти, кем, находящихся между. Как в отношении общественной организации, они сводятся к двум группам: к отношениям государственной власти и поданных, или внутренним государственным, и международным отношениям и к отношениям между государствами. Напротив того, как основание национальных прав каждого лица, они сводятся к независимо от отдельных лиц, живущих одно подле другого, каждое в своей отдельной сфере индивидуальной гражданской свободы и называемых потому частными юридическими отношениями.

Частные отношения можно разделить на два типа, под которые подходят всеразнообразие этих отношений: личный и имущественный. Въ толь и другое редко отношений частными правами называются те, которые связанны в определяемых между, как частной его принадлежностью, последствием какогонибудь приобретательного факта, например рожденій, смерти, договора и т. п., въ силу которого определенное лицо получает определенное право. *Ex facto oritur ius.* Все частные права имеют своим основанием приобретательный факт, который и составляетъ характеристическую черту частного гражданского отношения. Такъ напр. изъ факта рожденій вытекаютъ для каждого лица права состояний, права родства и т. п. частныхъ прав. Каждой человѣкъ существуетъ, прежде всего, для себѣ самого и ищетъ, какъ гражданинъ и членъ гражданского общества, свою сферу основныхъ прав личности (право жизни, здоровья,

чески и др.). Эти права члености, поистиной свя-
зи их с существующим и государственным
порядком, определяемой нормами публичного
права. Нарушение их преследуется бывшего гаспо-
въ присовокупив порядок и потому запрета об
этой предметной члености въ свободѣ присовокупъ
постановлений, или въ качестве предупреди-
тельныхъ нормъ въ законахъ полицейскихъ; но самыи
права человѣческой члености суть права част-
ныи, принадлежащіи определенному лицу въ си-
му присовокупительного фракта, по большей час-
ти фракта раздѣлія. Затѣмъ, каждый человѣкъ
есть членъ какоюнибудь сущности и въходитъ
причту ему принадлежащимъ та же частные
семейныи права. Семейныи отноженіи состав-
ляютъ вторую группу гражданскихъ пра-
вовыхъ отноженій. Само же общирную группу
гражданскихъ отноженій составля-
ютъ имущественныи отноженіи. Они су-
ществуютъ уже въ семье, родѣ и развива-
ющейся весьма разнообразно въ хозяйствѣ
народа, въ государственномъ быту. Само го-
сударство, земство и другіе подраздѣ-
лия общественныхъ организаций имаютъ
свое хозяйство, свои имущественныи отноже-
ніи. Съ развитиемъ торговли, съ уско-
рениемъ мирныхъ торговыхъ спосбий ме-
ди гражданскими народами, имущественныи
отноженіи развиваются и въ международ-
номъ быту. Имущественное въ смыслѣ гражда-
ского права называется всѣкая членость, ко-
торая можетъ состоять въ владаніи опре-
дѣленного лица, будеши ли то материальная
вещь или права другаго лица, имѣющая ка-
куюнибудь членость въ гражданскомъ быту.
Болѣе того, имущественное называется право
на собственность лица, напр. право
на производство товаровъ, на авторскіе
произведения, на воспроизведеніе имѣній
и т. п. Даные, подъ понятие

имущества можно подвести право на определенное положение в хозяйствстве, напр. право на торговую фирму. Одним словом, под понятие имущества подходят каждый обектированной империи, способной стать предметом частного права. Поэтому, имущественные отношения обнимают споры граждан, все гражданские отношения, даже личные отношения, на сколько они могут быть связаны с частными правами, подпадают под понятие имущества. Поэтому, есть некоторое основание в том, что, которое симподето предмет гражданского права только имущественных отношений, хотя и нельзя считать его точным, потому что в кругу семейных отношений, входящих в состав гражданского права, есть такие права, которые трудно подвести под понятие имущества, покрайней мере, в общепринятом значении этого слова, напр. право родства, право мужа на жену и жены на мужа.

Отношение гражданского права к другим юридическим наукам. Это отношение видно уже из самого понятия о гражданском праве. Во всей своей полноте вопрос этого есть предмет этикологедии права. Здесь необходимо упомянуть только на общие принципы, от которых зависит правильный взгляд на это дело. Часть всего права есть установление и ограничение порядка в гражданском обществе. Лишь только цель эта достигнута, никакой другой задачи право не имеет. Этому порядку устанавливается, прежде всего, частными силами каждого отдельного лица и сохраняется также собственного заинтересованного каждого субъекта права, в случае необходимости, при посредстве гражданского суда, или вообще органов судебной власти. Другой способ установления и ограничения порядка в обществе заключается в односторонней деятельности общественной власти, в надзоре администрации и полицейских чиновников по делам общественного порядка и скоской-

ствія, въ назнанії угодовіш наказаній за порушення порядку и въ ширинѣ международной расправы, въ інъ
полъ военныхъ. Ма и другая система въ обществен-
номъ бытии действующіе параллельно и, если поста-
влены въ надежданиі границы, оказываются полезны-
ми и необходимыми. Но не подлежитъ сомнію ч то
первая система образуетъ себѣ нормальное состояніе
бытия и ведетъ содѣлье надежныхъ путей къ усил-
нованію и содржанію прочаго гордіческаго по-
рядка. Главнѣшшае чѣмъ всего законодательство и
всѣхъ учреждений общественнаго бытия заключается
въ томъ, чтобъ установить такій порядокъ бытия,
въ развитии и охраненіи котораго принципиально-
е участіе всѣхъ живыхъ силъ и интересовъ общества. Ма-
гой порядокъ отношений и находитъ системото гражданскаго
права. Напротивъ того, другая система
содержитъ въ себѣ только рядъ дополнительныхъ и
исключительныхъ меръ, применяемыхъ обществен-
нотъ властю лишь по крайней необходимости и на-
столько, на сколько содржаніе порядка и спокойствія
и мирное развитие бытия не можетъ быть до-
стигнуто собственными силами гражданскаго об-
щества. Всѧкъ, едь есть возможность охранять порядокъ
гражданскаго бытия собственными силами
гражданъ, ее ігръ не оказывается надобности
въ репрессіонныхъ мерахъ общественной власти.
Чѣмъ шире кругъ дѣятельности этой систе-
мы - тѣмъ лучше. Но расширение ея зависитъ
отъ надежданиаго устройства ограничительныхъ
учреждений гражданскаго права, въ особенности отъ
правильной и надежной организации судебнаго
установленій, при посредствѣ которыхъ какъ-
ое частное право находило-бо себѣ быструю и
удобную защиту. Поэтому, система граждан-
скаго права спичъ въ послѣдніемъ связи съ граж-
данскимъ процессомъ. Самые понятия о граж-
данскомъ правѣ развиаются при посредствѣ
суда въ процессѣ. Извѣстный порядокъ или стро-
гражданскаго бытия складывается стихія функ-
ціи силами природы и дѣятельности людей

и существующим, прежде всего, какъ фразой. Въ выдѣлѣніе изъ него понятий о частныхъ правахъ совершаются вслѣдствіе столкновеній и споровъ внутри гражданского общества, вызывающихъ судебное или разногласіе. Сознаніе частныхъ правъ и формулы права понятий о нихъ суть продуктъ борьбы. Могутъ быть споры, тоже нарушения права, есть складъ, бывшій опредѣляемъ законами природы, религіей, правами. Вопросъ о правахъ того или другого лица выдвигается только при нарушении чѣмъ. Но по вопросу каждого такого спора, предлагаемаго на разрѣшеніе суда, судъ обсуждается приглашеніе сторонъ и признаетъ одинъ изъ нихъ справедливымъ, а другій отвергаетъ. Приглашеніе частного лица, признанное на судѣ справедливымъ и защищивающимъ судебной охраны, называется правомъ этого лица или законной сферею его индивидуальной свободы. Со временемъ все большими и большими массами споровъ проходитъ чрезъ процессъ судебнаго оценинія и вмѣстѣ съ нимъ все больше и больше выясняются понятия о правахъ частныхъ лицъ. Результаты этой оценки защищаются и передаются дальше въ сборники судебнаго права и въ законодательство страны. Этотъ процессъ развиженія права есть явленіе всеобщее и вселенское, вступающее у каждого народа, какъ примененіе космического закона борьбы за существованіе. Въ особенности въ древнихъ национальныхъ правахъ находимъ выраженіе этого процесса развиженія права. Каждая страна напр. русской предѣты находитъ обыкновенно кармикою борьбы: аще убіешъ, аще учинишь руку и т. д., а во 2^й своей части указываетъ средства замиренія. Могутъ также каждое судебное разрешеніе находитъся изложеніемъ спора, столкновенія между сторонами, а замѣсь, во 2^й части, диспозитивной, предлагаютъ разрешеніе этого спора. Съмѣжестное участіе общества въ судѣ, чтобы болѣе заслуженніи въ судебнѣхъ дѣлахъ, тѣмъ заслуженнѣе имѣется на развиженіе права. Если су-

дебных решений записываются и негативаются, то они становятся практическими материалами, из которых законодательство и наука извлекают индуктивные пучки общей науки, накопленные и положенные в из чисто мало по мере сознания судебной системы права. Прочное устройство судебных учреждений и представительного органа — судопроизводства, в особенности юрисдикции суда над боями симпатии основными условиями юридического развития народов и недостатками изъявлением самых крупных деяний в истории права. Так, напр. при составлении устройства судов необходимо брать и системе правов, съ воздорожием канцлерской тайны в судьи развитие законодательства получает характер, административно-полицейский и уголовный. Это явление можно проследить в истории каждого народа. Всюду, где в судах господствует канцлерская тайна, развивается система воинского надзора и начинает преобладать уголовное направление, простые предохранительные начинания получают характер уголовных делений. И вообще можно заметить, что индуктивные приемы мышления суть явлений судебнического бытия, явлений более развитой и последнейной культуры. Всю историю права можно различать в эпохи отменения три периода: дрэгунский период, когда законодательство еще не уилообразовалось и все право развидалось общими пучками судебной практики, двинутой которой, впрочем, довольно мало ввиду неудобственного устройства судебных установлений и процессов; второй период, период полицейской и уголовной регламентации гражданского бытия. Его пересекается каждой народом и в свою очередь передает его и русскому народу; третий период новейший, открывавшийся кодификацией гражданского права и привнесший устройство генеральных судебных установлений. Погружившись в эту основную почву, гражданский быт начинает развиваться широко и привольно, а

представлять систему полицейского надзора и уголовных наказаний более и более ограничивается, хотя и не может быть вполне отменена, потому что в известных пределах она оказывается также необходимого. При изложении науки гражданского права необходимо иметь постоянно в виду эту чистоимущую связь его с гражданским процессом.

Законодательная и административная власть государства смотрит на гражданский быть больше со публичной его стороны и всегдашнее это разываемое в истории прежде всего законы уголовные, финансовые, полицейские, административные, только больше, что надлежнее устройство судебных учреждений есть задача в высшей степени сложная; в особенности трудно ее разрешить в спорах со родами населения. Мало того, организаций самого процесса, проведение правильных началь в организации суда есть одна из труднейших и наиболее сложных задач каждого законодательства. До ее разрешения в законодательстве преобладают нормы полицейских и уголовных, только больше, что сама законодательная власть, как центральная власть в государстве, естественно смотрит на все гражданские отношения больше со публичной стороны. Напротив судьи, разрешая споры гражданских отношений, смотрит на них всегда со частной стороны, со стороны частных протов лица и ответчика и ее ссылью решений определяет именно частные права. С этой же судебной точки зрения должна быть излагаема и наука гражданского права, потому что целью просходит вопрос о частных правах во всем разномядре общественной жизни, т. е. во семье, роде, государственном и международном быту, насколько вопрос этот может интересовать нашу русскую судебную практику на случай спора. Наука гражданского права должна определить субъективные условия каждого права, т. е. вопрос о правоспособности и дееспособности каждого лица,

Затемъ, предметъ каждого права, его содержание и объемъ, способы его приобретения, измненій и прекращеній, вообще природу и жизнь каждого частнаго права и способы его охраненія. Система всѣхъ этихъ понятий необходима для судебной практики и прилагается въ каждомъ гражданскомъ процессѣ. Напротивъ, изученіе склада общесмѣнныхъ отношеній съ точки зрения государственного устройства и управления есть, дѣло науки публичного права. Самые формы и образы судебнаго охраненія гражданскихъ правъ, опредѣляющіе юрисдикцію суда, какъ государственного учрежденія, составляютъ предметъ публичного права и излагаются въ системѣ гражданского процесса.

Послѣ предварительныхъ понятий о предметѣ гражданского права и обѣ отношенихъ его къ другимъ юридическимъ наукамъ, необходимо обратить вниманіе на тѣ элементы, которые заключаются въ науку гражданского права и на методы еї исследованій.

Въ гражданскомъ быту можно различать два рода элементовъ: элементы индуктивныи и элементы дедуктивной. Дедуктивный материалъ гражданского права служатъ общія юридическія нормы, которые опредѣляются гражданскими отношеніями. Этотъ материалъ можно назвать дедуктивнымъ въ томъ смыслѣ, что гражданское право, какъ наука юридическая, положительная, должно относиться къ закону, какъ къ обезпеченій для него нормѣ. Оно можетъ только извѣстить эти положительные законы, опредѣляющие отнosiенія гражданского быта, и съд. дѣлопроизводствъ не только дедуктивные выводы, потому общія нормы, опредѣляющія гражданскій бытъ, составляютъ дедуктивный материалъ науки. Изученіе этихъ общихъ нормъ гражданского быта и логическая ихъ разработка оказываютъ ся полезными и необходимыми, потому что, со поставленіемъ общія гражданскіе законы приводятся въ систему, можно объяснимъ ихъ внутреннее

содержание, т.е. общие принципы права, которые не надо заимствовать, можно объяснять с гораздо большей точностью и очевидностью, нежели при простом чтении текста закона; поэтому, будущий юрист может знати знати науки гражданского права оказывается полезным руководством для судебной практики. Но дедуктивный метод не составляет единственно метода науки. На ряду с ним существует индуктивный материал, т.е. конкретные частные отношения, которых определяется каждое своим особенным частным нормой. Между гражданами существуют целый ряд конкретных отношений, напр., каждый владеет домом, участком земли, движимостью и каждое такое отношение определяется частного нормой, которая для этого отношения составляет как бы особый специальный закон. Напр. если приобретенье дома купил-продался. Этот договор составляет частный закон, который служит здесь основанием для этого отношения. Могут также различаться разнообразные отношения между вторичными и движимыми определяются подобными нормами. Договоры и вообще все, даже самые гражданские отношения имеют свои частные конкретные нормы, от которых они зависят и которых определяются. Мало того, в случае спора, дело доходит до суда и суд постановляет по делу решение, которое и служит частного нормы для конкретного отношения. В течение более или менее продолжительного времени, через масса этих отношений проходит через судебную оценку и всяко значительная часть лишь существующих гражданских отношений определена в виде норм или постановлений того или другого органа судебной власти. Изучение частных конкретных отношений необходимо для этого необходимо использовать индуктивному методу. Для этого необходимо собирать образцы гражданской

столок, договоров, засыпаний, въ особенности судебных решений. Изъ отдельныхъ аспектовъ, опредѣляющихъ конкретной отрасли, можно выдѣлить научный путь изучать общие особенности въ корне обычного права.

Это - вторая группа материала гражданского права. Наука гражданского права способна изучить общий этический методъ, дедуктивную и индуктивную и должна составлять обобщеніе этическихъ элементовъ.

Краинъ того, необходимо различать элементы науки гражданского права по отношению къ времени и пространству действию этой науки.

Здесь можно различить три группы: въ первомъ, три стороны, которые обуславливаютъ себѣ самый ход разработки науки гражданского права. На первомъ планѣ по отношению къ времени стоитъ та сторона, которая обращена ко времени прошедшему, сторона исторической. Все право есть продуктъ истории. Мы учимъ изучение, которое обращаютъ внимание на эту сторону права, называемую исторической изъследованіемъ. Историческое направление науки отличается предъ собою тѣмъ, что эти группы материаловъ, на которыхъ мы сейчасъ указали, дѣлутъ нечто и индуктивную, потому что прошедшее время слагается изъ настоющаго, которое нестепенно отходитъ въ область истории. Поэтому исторической разработки подлежатъ, во 1-хъ, общія нормы, существовавшіе во времена сущест-
вующія, общіе законы, общіе узлы науки и практики прошлаго времени, общія науки права, дѣйствовавшіе въ прошедшемъ тѣсяхъ житіи народъ; во 2-хъ, индуктивное изученіе реальныхъ отношений и факты бытия во времена минувшія, въ особенности изученіе судебной практики. Изученіе того и другого материала съ исторической точки зрения полезно не только для разъясненія исторической жизни народа, но и для объясненія насто-

чаго состояния права и для выхода изъ из гориц-
ческих норм, которых действуют и должны
действовать въ насташнее время. Такъ въ особен-
ности изучение законовъ, общихъ нормъ, действую-
щихъ въ бытъ прошедшаго времени можетъ
объяснить наше состояніе современнаго законода-
тельства, указывая истинный смыслъ зако-
новъ, которое въ насташнее время считаются
обязательными для судебной практики: Каждый
законъ развивается исторически; корни его ле-
жатъ во времени прошедшемъ, поэтому для над-
лежащаго пониманія смысла закона въ то-
мъ случаѣ полезно восходить къ тому вре-
мени, где лежатъ его источники, где находятся
самыя постепенные измѣненія, которые ис-
пользуетъ какой нибудь институтъ гражданскаго
права. Изученіе исторіи законодательствъ есть
одинъ изъ лучшихъ способовъ толкованія зако-
новъ. Можно также полезно, именно съ практи-
ческой точки зрения, изученіе индуктивного ис-
торического материала. Оно расширяетъ ин-
дуктивной материальную науку. Если какое ли-
бодѣю коллеженіе права посторожилось въ рѣшеніяхъ
судебныхъ мѣстъ и въ сдѣлкахъ гражданъ съ дав-
нихъ времена и до насташнего времени, то
мы можемъ сильно видѣть въ немъ обнѣе по-
ложеніе общаго права, такъ ято историче-
ское изученіе этихъ индуктивныхъ материа-
ловъ, можетъ служить важнымъ пособіемъ при
разъясненіи тѣхъ действующей системы общ-
аго права.

Вторая сторона права есть сторона, об-
ращенная ко времени насташнему, сторона
практическая. Иль ученыхъ изслѣдований, комо-
рые имѣютъ въ виду пролить свѣтъ на эту
сторону права, называются догматическими
работами, или теоретическими изученіемъ про-
ва. Это направление въ насташнее время во
всѣхъ странахъ являемъ преобладающимъ,

господствующим направлением, что и понятно само собою, потому что право есть система практическая по преимуществу. Оно определяется именно сферу гражданской свободы, а вопросы об индивидуальной гражданской свободе, на сколько они относятся ко времени настоящему и каким образом жить мир и интересов, естественно, гораздо важнее, чем эти же вопросы, относящиеся ко времени прошедшему или будущему, поставленные в зависимости еще от несвершившегося от будущего регулятив законодательства. К сожалению, это практическое направление науки понимается не всегда со надлежащим тщанием и вследствие того подвергается иногда порицанию. Судебную практику нельзя понимать так, будто она обязана знать только статуты законов и ничего больше. В гражданском праве большую действующую систему права, т. е. общую совокупность юридических норм, определяющую все вообще гражданские отношения. Эта система есть ряд логических понятий и положений, которых находятся между собой в логическом соотношении. Догматика права есть изложение его логики; поэтому, догматическое направление само по себе есть нечто научное направление. Оно не ограничивается только изложением текста закона, напротив, анализирует не понятия, которых выражаются как в законе, так и в других вопросительно-ответных нормах (материалных обычного права) и старается воссоздать логическую структуру каждого понятия, соединяя гражданские отношения к определенным группам, устанавливающим между ними общие черты, сводимые к более общим истиинам гражданского права, находящимся также между общими чертами, заключающими в себе самое общее различие, самое общее понятие гражданского права, останавливающее на единстве

основных началах или developmentах права и споражається във встихъ изъ нихъ прѣмѣръ суждѣніи права, какъ юридическое посредствіе, такъ же дополнительной или теоретической работы единонаучнаго анализа гражданскаго права.

Наконецъ, третья сторона права есть сторона ображенная къ будущему времени сторона практическая. Право есть живой и постепенно разви-
вавшійся организъ понятий. Раньше порѣ по-
ка въ народѣ не появляла искра жизни, каждый че-
ловекъ имѣвши стягнитися къ принятию своего
права, къ приспособленію его къ постепенно возра-
стающимъ понятийствомъ жизни. Для каждого
человека въ исторіи права эта сторона его, обра-
щеннай къ будущему времени, составляетъ кри-
тическій элементъ права. Она основывается на предо-
ставлении постоянноющаго состоянія и предполагаетъ какіе-
либо изменения и превращенія въ него существую-
щихъ законовъ на бѣдущее время. Принимавшій важное
значеніе критического элемента для науки гра-
жданского права, не познаны одното присоединять
къ виду стороны практической. Критика недол-
жна отвлечь чистъ отъ практической погані.
Такого прѣмѣръ начального курса будеть дополненіе
къ курса, изложенніе послѣдоватъ его состояніемъ. На-
противъ, критическая сторона войдетъ въ курсъ
только въ видѣ отдельныхъ замѣтокъ по пово-
ду чисто или другого недостатка въ существую-
щихъ понятияхъ русскаго законодательства.
Наконецъ трии стороны гражданскаго права, если
разделены, составятъ систему его постепенному
въ времени.

Замѣтъ исполненію и пропагандѣ, на
которомъ зиждется гражданское право, съ-
дуетъ обратить вниманіе на то, что наука
гражданск. права должна основываться на общей рѣ-
ской погані. До сихъ порѣ въ нашей литературѣ
и въ исторіи нашего законодательства эта основ-
ная мысль здѣшней недостаточно выскана. На-
ше законодательство опредѣлено гражданскій